

去年12月12日至13日在京举行的中央城镇化工作会议指出,推进城镇化要“体现尊重自然、顺应自然、天人合一的理念,依托现有山水脉络等独特风光,让城市融入大自然,让居民望得见山、看得见水、记得住乡愁”。如诗般的语言首次出现在中央文件中,一时拨动了十亿人的“乡愁”心弦。在关注中央声音的同时,蓦然回首,沈丘人惊喜地发现,这么美好的环境,这记得住的乡愁就在身边……这是北京翰高集团在家乡描绘的最美画卷。

留得住的乡愁

——北京翰高集团情系桑梓倾力打造“美丽沈丘”

通讯员 齐刚 马铁刚 记者 韦伟/文图

核心提示:

他是一个农民的孩子。壮美的豫东平原塑造了他阔大的襟怀,醇厚的草木清香给予了他灵动的思维,绵延的沙颍河水,更润泽了他辽远的目光。

他也是一个商界的奇迹。从一个小厂的业务员做起,短短数年便创立了自己的事业。其后在业内迅速崛起,以“专一、专业、专家”的理念快速抢占市场,一个名不见经传的小公司,在强手如云的北京城,一举中标北京奥运会奥运村52%的外墙保温工程,从此一飞冲天,“北京翰高集团”一跃成为国内同行业最具实力企业之一。

他叫房镛,是北京翰高集团董事长、河南翰高置业有限公司董事长、周口市五原伴农业发展有限公司董事长、周口市第二届人民代表大会代表、周口市驻京青年联合会主席、周口市十大青年创业指导培训师,2011年度共青团河南省委命名的“青年精英”。

如今,他带着一个游子回报乡亲的夙愿,回到家乡投资建设美丽沈丘,希望在有生之年,让家乡父老沐浴更祥和的阳光,呼吸更清爽的空气,吃到无公害的食品,住在更美丽的环境,过上更美好的生活。



房镛



房镛在与员工探讨如何将生态发展融入到“美丽沈丘”建设中

画卷一：中华槐园

“游园者的感悟,不染纤尘的净化。那是闲静的文化之旅,在充满国之槐的大园,在浓密生长着白色槐花的树荫里,倾听喧嚣外的天籁之音。绽放荷花的涟漪,泊着画舫,浅翔着鱼儿,惊飞的水鸟,亭内廊前,品茗的形容。我们会醉在这样陌生的风景里,那遥远的钱塘,荷韵细雨,板桥湖色,曲廊迂回,不再回映在我们的梦境,那无尽的风雅,突然出现在故土。”

这段话来自于沈丘籍知名作家王向的随笔《风雅槐园》。作家的洞察力敏锐而细腻,挥洒数百万字煌煌巨著的如椽大笔,描写家乡风貌时,举重若轻。当我们沿着逶迤石径,呼吸着空气中散发出的芬芳,亲近着那山、那湖、那石、那树,会感觉到这原来不仅仅是诗一样的语言,同时更是诗一样的生活。

习惯的力量真是大到难以抗拒,它会瞬间改变人的记忆。当中华槐园已成为沈丘人生活中不可分割的一部分,我们不会去想,从2012年5月6日开园到今天,也不过才短短一年多的时间。在此之前,沈丘没有槐香山,没有槐香湖,没有千字文广场,甚至也没有那么多扎堆连片、郁郁葱葱的形态各异的名种国槐。

当生活中的美好成为一种习惯,我们自然而然地会选择遗忘过去。而这些过去,其实也是值得我们铭记的。



背景

中华槐园占地面积400亩,总投资1.6亿元,包含了槐香山、槐香湖、观槐亭、七星岛、三槐桥、千字文广场等诸多景点。园内共栽植胸径50公分以上的国槐150多棵,从全国各地联系到的刺槐、黄金槐、龙爪槐、金叶刺槐、毛刺槐、香花槐、五叶槐、金枝国槐等槐树品种65个、大小槐树2万多株。

沈丘县本没有山、没有湖,建设者们利用废旧坑塘开挖修葺了一个人工湖,挖出的泥土就地堆成一个小岛和一座土山。这样,槐园地形起伏跌宕,绿色、美化有了立体感和层次感。有人由衷地感叹:槐园是有山有水有灵气。湖水清澈见底,登上槐香山,站在观槐亭极目远眺,整个槐园尽收眼底,花木葱茏,山水倒映,美不胜收。

画卷二：刘邓大军渡河遗址森林公园

水流无声,万木葱茏。当年,刘邓大军曾在此渡河,写下世代传唱不朽的壮丽诗篇。金戈铁马如今只回荡在梦中,重来此地,留给我们的只有无尽的回忆和向往。

英雄史诗不应只存留于史册,这方水土,应该为世人重现一些过往的烟云。正是基于这样的考量,刘邓大军渡河遗址森林公园这一红色旅游胜地,出现在我们眼前。而其包含的更多内容和更深意蕴,又绝非一处纪念场所和一个主题公园那么简单。

这座公园的投资方,是北京翰高集团旗下的五原伴农业发展有限公司。他们不仅再现了刘邓大军跃马扬鞭、叱咤风云的英姿,同时利用千亩肥沃的土地,在园内推行绿色种植和养殖,希望以此带动父老绿色食材的回归。



背景

“刘邓大军渡河遗址森林公园”由北京翰高集团旗下周口市五原伴农业发展有限公司投资7000余万元开发建设,是集生态农业、生态养殖、生态种植、生态有机食品等为一体的生态园。园区充分利用园林种植业资源,按照有机生态成长产业链模式,禽—畜—菜(果)、循环、协调、再生的原则和“生态文化”内涵。

生态园一期总占地面积500余亩,园内以各种槐树为主题,种植上千棵百年国槐、上百种园林绿化苗木。共分为四季飘香的百果园、林下种植名贵药材、无公害的养鸡场、养羊场、养猪场、无公害蔬菜园和无公害鱼塘七个园区,年计划出栏成品猪500头、成品羊300头、地方品种土鸡3000只、瓜果蔬菜超10吨和一定数量的药材、新鲜活鱼和甲鱼等。

生态园二期占地面积500余亩,约投资3000万元生产有机生态食品——沈丘五宝(腊菜、辣椒韭菜、黄芝麻盐、椿辣酱和酱豆),让市民享受无污染纯天然食品的同时回味舌尖上儿时的味道。同时围绕刘邓大军渡河战役建设系列雕像,发展红色旅游,弘扬红色文化,打造周口乃至豫东最具特色的集旅游、文化、科教和有机生态食品生产为一体的生态公园。

画卷三：刘庄店镇花溪湾社区

围墙上用灰瓦砌出来的花窗,门两侧的磨石盘,这些童年时的回忆,活生生地出现在了眼前。门口一排连椅,上面悬挂着一块古色古香的牌匾,黑底金字:花溪湾车站。这里当然没有通公交,只是一个场景。可就这么一个简单的场景,一下子就把民俗风情和繁华世界活脱脱地勾连到了一起。乡愁,或许就是这样的感觉吧?



背景

2012年,北京翰高集团受刘庄店镇党委、镇政府邀请,创办沈丘县翰高置业有限公司,投资并承揽刘庄店中心社区“长安新城·花溪湾”的建设。花溪湾社区项目位于刘庄店镇尹营行政村,泥河南岸,槐刘路西侧,环境优美,交通便利。

此项目由刘庄店镇政府主导,翰高置业有限公司承建,委托中央美院建筑学院、周口城乡勘察设计院共同规划设计。社区投资1.6亿元,社区总体规划占地面积1100亩,规划总建筑面积70万平方米。项目完成后可乔迁附近10个行政村居民,可安置4790户20000人左右,节约土地2000多亩。

社区采取滚动式发展,分三期完成。一期工程占地面积120亩,投资3600万,建筑面积8万平方米,全部建筑采用新中式风格。其中规划两层别墅12栋、四层住宅楼16栋、六层住宅楼8栋。目前,共建2万余平方米,住宅楼2栋封顶,商业街全部竣工,投资1400万元建设的中心广场已完成,市政、绿化全部完成。

社区高标准绿化,移栽古槐树、银杏树、桂花树、法国梧桐树、冬青树等名贵树木,安装路灯、壁灯、地灯等亮化设备,建成健身运动场,健身器材已安装到位,已硬化道路10000平米。各类市政工程同步施工,社区配套建设社区医院、社区超市、农贸市场、学校、宾馆等功能设施。其中规划建设小学一所,建设社区医疗服务中心一所、文化服务中心一所。

刘庄店花溪湾项目结合现代建筑艺术,充分挖掘沈丘地域文化内涵,提升社区文化品位,初步形成一个具有沈丘地域文化特色的生态社区,并以此为起点打造全县一流,全市先进乃至全省都有一定影响力的新型农村试点社区。